
平成28年5月21日（土）実施
障害者差別解消法講演会アンケート結果

障害者差別解消法講演会アンケート結果（59名/84名：回収率70.2％）
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【今後同様の講演会に参加するか】 
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Ｑ第1部講演会について（ご意見・ご感想があればご記入願います）
前年資料程度
法律が全国に根付くようになると良いと思った。
時間が少ない　もっと詳しく聞きたかった
4月1日に施行された障害者差別解消法の詳細について理解することができた。社会全体で法律を遵守すべきで
あると感じた。

障がいのある人をかかえている家族がどんな思いで生きているのか堀江先生の最後のメッセージに感動しまし
た。
障害者差別解消法について色々な勉強しました。とても良かったと思います。
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いろんな場で合理的配慮というか感じたことを述べていくことを感じました。

解消法について具体的に話をされ、何もわからない状態で参加しましたが少し見えてきました。視覚障害の方が
質問されているのを聞きながら（タクシー乗り場・本日の資料点字がない）いかに私たちの生活がいかに視覚障
害の方のことへの配慮なしできていたことを気付かされました。これからは、常に配慮が必要ということを痛切に
感じました。私が参加したのは娘が統合失調症で見た目に障害がよくわからないということでどのような合理的
配慮がいいのか考えさせられました。
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堀江先生のお話により、社会へ障害者に対しての合理的配慮の働きが進んではいるが、まだまだ障害者への理
解、合理的配慮の優透が浅いと感じました。これから国や市が社会にどのように働きかけていく必要があるのか
が課題になることを学ばせていただきました。

小学生に合理的配慮について教えていくという考え方にとても共感しました。変化しにくい日本人だからこそ柔軟
な世代に柔軟な考え方を教えていける社会になればと思います。
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【記入者について】

【今後このよう講演会などに参加したいか】
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わかりやすい例を挙げてのお話で理解しやすかった。時間が少なかったのか、早口で話さなければいけないこと
が残念だった。

障害者差別解消法の中身についてふれてほしかった。
わかりやすい内容だった。時間の関係だったとは思いますが読みあげが早くて、聞きづらかったです。（車椅子の
少女、母親と兄のお話）とても素敵なお話なのでゆっくり聞きたかったです。

知的障害を知らないとわかりやすい内容と思いました。障害をわかっているともう少し深い話がききたかった。
対象者をどこに置くか事業者当事者一般市民どこに視点を置くか演者がこういうものができたと法名だけをパー
ソナルに伝達することの前に遣ることがあるのでは。市はどのように広めようとするのか。その説明会があること
が望まれる。

合理的配慮すごくむずかしいと思います。良いと思っても実は？ってこともあると思います。見た目ではわからな
い方の助けがむずかしい。

自閉症の方のケース軽度の聴覚障がいの方もいるのでどうしても朝礼や指示出しは大きい声になってしまう。教
育でならしていくことは可能か？

多くの人に理解してもらうことが今は必要でありまだまだ準備段階であると感じた。

Ｑ第２部講演会について（ご意見・ご感想があればご記入願います）
この様な会社が広い範囲で増えると良いと思った。

もう少し、くわしくお話が聞きたかったです。時間が短かったです。特例のメリットなどが分ると分りやすかったか
なと思います。また、一般より特例の方がしっかりフォローしていれると思っている所があります。

障害者の方がこれだけ多く働いているという事例が聞けて良かった。当事者間で解決する。このようなことも大事
なのかなと思えた。

見学してみたいと思った。
障害者メインの会社が存在すること初めて知りました。今後、全国でふえていくことを期待します。健常者の会社
でぜひ「働くとは」の基本からコミ（人間関係）について講演していただけたらなと思いました。

差別解消法との関わりはあまり良くわかりませんでした。事例を知るという意味では参考になりました（スピード
が早かったです）

興味深かった

障がい者が斯様に仕事をしていることを初めて知った。
第2部の職場の講演は精神障がい者にはきびしいと実感しました。
障害者雇用に関し、なかなか具体的・実践的な話を聞く機会がなく、今日聞けて良かったです。
最低賃金を保障していることでほっとしました。そういう場がどんどん増えていくことを願います。
人として働くことは基本的権利と思いますが、働く場がどんどん広がることを願います。
障害者の会社羨ましいと思いました。大和にこんな意気込みのある方居られるでしょうか。
精神障害者の労働力は特に低い。生活習慣の中でもっと体力向上が必要です。医者のリーダーシップを！
本日はありがとうございました。

時間が短かったです。もっとじっくりお話を聞かせていただきたいと思います。急に社会は変化しない、小学生～
との内容、全くその通りだと思います。教育の重要性を改めて感じました。

とても分りやすく最後の「本当になった話だよ」涙が出ました。いじめの多い社会、是非読み聞かせたい。将来の
日本の為にも

国でもっとメディアを通じてＰＲしてほしい。私は精神障害のある娘の父です。世間、地域の方々に何にもカクした
り、迷惑を掛けぬ様努力してます。「人は皆な平等であることと、平和な気持が大事にしています。」

障害者差別解消法が制定された現在でも障害者に対する配慮のない状況は変わっていないと思いました。障が
いを持たれた方をしっかり受け入れられる環境作りを行っていきたいと思います。

サポートブックをどこでてにいれられるかどうか。よくよみこみたいと思いました。
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支援に当たるには、知識も必要です。支援に当たる立場の私達はもちろんのこと一般の方にも理解してもらえる
社会を作りたいと思います。

社会には色々な方が生活しているので、その方たちを理解するために必要

自分のできる能力の少し上をめざして働くということは、障害者、健常者区別なく、とてもよいことだと思います。
又、健康保険に加入することは自立と国の制度を支えていく上で必要であり自信になると思います。

武田薬品湘南研究所についての業務内容がよくわかった。

社会制度の改善が障がい弱者には必要大
内容によりますが
自己学習・自己研さんのため

自分の勉強になる。

法律の本質を理解したいため

Ｑその他ご意見があればお書きください。

内容に対して時間が足りなかったと思います。

障がい者雇用していくうえで、見識を高めたい。
今後様々な変化取り組みがあると考えるため。
独自の勉強で足りない部分、知りたいことを聞きたいから。
勉強になるので。他の方の意見を聞く良い機会になる為。
障がいのある方に自立してもらい、定年まで勤めて頂ける環境を作りたいから
何が必要とされているのかを理解していきたい。

第1部2部を通して、障害者の方又はご家族の方から出た質問が実態を表していると思った。社会のひとりとして
合理的配慮をしっかり意識して行きたい。

福祉に関しての知識をより深めたいから
様々な気付きを得られると思いました。
権利や活動への変化を知る良い機会であり、様々な方々のご意見考え方を自らの参考にさせていただける機会
だと思いました。

Ｑ．今後このような講演会・研修会があった場合参加されますか。

特例子会社の概要説明簡単で、取り組みを話して頂きましたが・・・差別解消法をとりこんで会社が２０年というこ
とでどう動いてきたかももう少し聞きたかったです。上にたつ方のリーダー力により具体的にすすめられることが
わかりました。

特例子会社エルアイの良さは理解できました。合理的配慮の限界、あるいはブレークスルーした実例が。職場を
障害者に合わせる難しさは？

前に時間を潰され早口であったのが残念。


